



虎丘街道:年轻力量正在“膨胀”

近年来,无论是在传承中探索传统文化新生的先行者,还是另辟新路打开生活无限可能的探路者,年轻力量正在“膨胀”,为苏州古城发展带来更多创新、创造性的力量。

朱健

创业“梦工厂”,为青年“孵化”梦想

在姑苏区仁安街的心传食铺,高汤的香气唤醒了清晨。这是一家苏式面铺,由来自同一所学校、平均年龄不到20岁的年轻人经营。这家开张才两个多月的小店,为整条街带来了腾腾热气和满满朝气。

自2019年起,这片区域就被打造成为苏州市电子信息技师学院学生创新创业孵化基地。学校承担了店面及室内装修等成本,加入创业大军的“00后合伙人”自己投资开店,虽然自负盈亏,但创业压力大大减轻。

一碗面成就了一群“00后合伙

人”的生意经,“心传”也成为推动学生创新创业的一个孵化样本。目前,仁安街已开设“心传”“守艺”“创联”“易修”四大门类11家学生创业店,经营核雕、年画、中式点心、西式烘焙、特色茶饮、抖音电商等不同品类。

苏州电子信息学院副院长王晟表示,四年来,从孵化基地走出去的学生超过了200人,包括“心传食铺”在内的3个创业团队成功孵化,省市各类创新创业竞赛中也能见到他们的身影。

跨界“破圈”,让非遗传承流光溢彩

近年来,保护区、姑苏区不断挖掘、培养年轻人才,为非遗文化注入年轻力量,通过“传统技艺+现代创意”,打造品牌、拓展市场、做强产业,实现“非遗作品变商品、非遗产品变名片”的转变。

金银细工制作技艺传承人张超作为一名“85后”非遗传承人,张超深感责任重大,“青年是弘扬中华优秀传统文化的主力军。如何将非遗融入日常生活,这就需要年轻一代的传承人以更加专业的角度,不断更新和创新自己的作品。”

近年来,张超与其师傅戚春兰不断“破圈”探索,结合现代科技元素研发系列黄金饰品、工艺品及包装,与现代舞台艺术、苏州评弹等完美融合,参与各大年轻群体热门电视剧IP等,将老字号玩转“跨界组合”,吸引众多年轻粉丝。“今年1月加速启动的‘国家宝藏’IP藏品研发,已在筹备上线。”张超表示。

“虎丘青年号”,带你体验“行走的文化”

近日,姑苏古城的马路上行驶来了一辆“虎丘青年号”,来自虎丘街道、姑苏公交分公司、山塘旅游公司和姑苏交警大队的青年“线路讲解员”们,正在行车过程中用苏州话向乘客介绍古城苏州,讲解节气风俗、景点历史渊源。

据悉,通过青年们的亲手布置,“虎丘青年号”通过体验古城旅游特色公交线路、“海棠推荐官”代言古城等形式,促进青年加速成长,鼓励青年加入古城保护更新的建设中来。“青年要主动走近古城、融入古城、建设古城,用青春力量把历史文化遗产转化为苏州古城高质量发展的优势。”青年“线路讲解员”表示。

金阊街道启动“红韵星期五”便民服务

近日,金阊街道滨河社区党委委托党组织为民服务项目,开展的“红韵星期五”活动计划正式启动。虽是小服务,但需求量大,深受居民群众欢迎。

滨河社区党委计划将该“红韵星期五”便民活动长效化进行,以月为周期,每周开展不同的便民服务,循环进行。每次活动前,社区会将当周活动具体地点、服务内容提前公告,便于居民选择所需服务。

目前,已进行了磨刀、理发、

测血压及健康保险咨询等服务,社区采用发号方式进行控场,引导居民排队。居民钱阿婆为服务点赞:“我腿脚不好,不便走远,现在有了‘家门口’的便民服务站,真是太方便了。”

滨河社区党委书记陆雅静表示,社区一直收集居民意见和建议,竭尽所能思考和安排一些需求量大、可执行性高的项目,组织并提供能较长期为民服务的项目,尤其为年纪大、腿脚不便的居民服务,在家门口做好服务。徐晓安

梅花社区开展“走看学做比党建”活动

为推进党风廉政建设,践行“四敢”,感受发展成就、凝聚奋进力量,近日,娄葑街道梅花社区党委联合社区青年团支部、社区红色管家志愿者开展了“走看学做比党建·扬清激浊倡廉风”的红色管家项目五周年系列主题参访活动,带领社区党员、青年居民代表走进吴中区消夏湾湿地安全缓冲区、太湖湿地公园以及暴式昭纪念馆。

此次沉浸式主题实践活动,梅花社区以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,深入城乡基层、重温党的奋斗历史、感受乡村发展成就,与此同时还进行了深刻的廉政教育,让大家在感受苏州发展成就中凝聚向上力量。

社区党员、居民代表纷纷表示,要传承先辈的廉政精神,不断奋斗,用实际行动践行为人民服务的宗旨。徐晓安

元和街道开展主题党日活动

近日,相城高新区(元和街道)日益社区党总支联合御苑家园社区党委、安元佳苑社区党总支、庆元家园社区党总支开展“支部联学 促进党员教育更深更实”主题党日活动,组织社区党员、团员青年前往冯梦龙村进行参观学习。

冯梦龙作为明末清初著名的文学巨匠和深受百姓爱戴的一代清官明吏,是当代党员干部、青年人学习的榜样。来到冯梦龙村,社区的党员、团员在讲解员的带领下,参观了冯梦龙纪念馆、冯梦龙

故居、冯梦龙书院等景点,详细了解了冯梦龙的生平事迹。

在冯梦龙书院,党员、团员们一起品读红色经典,并分享读书心得及对每本书的独到见解和感悟。此次活动使社区党员、团员重温了流淌在红色经典作品血脉中的革命精神,进一步坚定理想信念,合力推动社区建设迈上新台阶。

此次活动,通过实地探访,引导广大党员、团员学党史、强信念、跟党走,全方位推进党史学习教育走深走细走实。高达

朱巷社区党委关爱残疾人群众

为充分发挥基层党组织的核心引领作用和党员的先锋模范作用,近日,相城高新区(元和街道)朱巷社区党委组织开展“红巷引领 暖心助残”主题活动,为辖区内残疾人群众提供各类便民服务,让他们切身感受到党组织的温暖。

本次活动包含理发、义卖、维

修小家电、配钥匙、测量血压等项目。其中,最受欢迎的是爱心义剪活动。大家一大早便有序地在日间照料中心门口排队等候,理发开始前,志愿者会一一询问大家的理发要求,根据需求,为他们量身定制,打造最适合他们的发型。

在当天的活动中,志愿者详细

了解残疾人的身体状况、医疗保障、家庭成员就业等情况,鼓励他们要振奋精神,以积极乐观的心态克服生活中的困难。

今后,朱巷社区党委将继续联动各方资源,以党建引领凝聚合力助残解困,切实把党组织的温暖送到残疾人群众的心坎上。高达

苏州高铁新城:铁军先锋在行动

2023年以来,苏州高铁新城(北河泾街道)党工委持续深入推进高质量党建引领基层治理现代化“根系工程”,推动“红色火车头”党建IP迭代升级,以党的组织力和凝聚力汇合多元力量,推动党建工作融入基层治理全过程。徐晓安



苏州高铁新城供图

发挥海棠先锋作用,赋能多方参与“微治理”

苏州高铁新城(北河泾街道)党工委不断优化社区党组织、居委会、业委会和物业公司多方参与的工作机制,以120名海棠先锋入户走访为主线,定期召开联席会议,形成紧密“朋友圈”,共同服务社区建设。

调动各物业企业参与基层治理的积极性,切实完善民主协商机制,推动物业企业成为社区的“好

帮手”、居民的“好管家”。截至目前,苏州高铁新城累计获评省级示范物业管理项目5个、市级示范物业管理项目10个、市级物业管理党建示范物业项目1个,初步形成物业管理示范项目库。

坚持为民服务宗旨,构建社区服务“红立方”

日前,苏州高铁新城(北河泾街道)成立社会工作站功能型党支部,进一步推进党建工作与社会工作深度融合,打造社工站“红立方”

服务品牌,引入公益力量,让老百姓的获得感成色更足。

北河泾街道社会工作站功能型党支部与苏州大学艺术学院教工二支部签署党建共建协议,开展深度合作,通过社会工作和艺术深度融合,聚焦社区儿童和困难群体,让艺术为治理加分。充分发挥社工站平台作用,邀请南京大学等高校学者带队参与调研探索基层社会治理优化路径,结合落实大兴调查研究要求,推动党员先锋沉到一线,掌握一手资料,动态优化赋能社工站运营。

党建共建精准发力,绘就共治共享“同心圆”

通过整合共驻共建单位资源,苏州高铁新城(北河泾街道)切实将党建优势转化为惠民实效,让来自共建单位的星光,点亮群众更美好的生活。通过深入推进“四定四联”计划,挖掘商业广场、党建工作站等资源,联合相关职能部门,开展就业指导、健康讲座、便民义诊等服务。

新经济产业党委、常楼社区党委联动金科大酒店“早安苏州”早餐品牌,在“红色火车头”党建工作站与“骑乐融融”驿站面向外卖员、快递员开设爱心早餐点,用暖胃又暖心的早餐凝聚新业态新就业群体。

代表建议有回应,居民出行更畅通

相城经开区(澄阳街道)第二届议政代表会第三次会议期间,议政代表们提出了有关民生、教育、交通等方面的意见建议,街道人大工委十分重视代表们提出的意见建议,做到件件有回应。最近,议政代表于桐提出的关于如元路早高峰拥堵问题得到了解决。

于桐通过走访居民及亲身体会了解到,如元路早高峰道路拥堵严重,主要原因是太阳花园小区南门和登云家园北门相对,两个小区的车辆同时涌出,加上澄阳小学在登云家园西侧,送学生

的车辆较多,如元路双向两车道十分拥堵。

于桐代表建议:延长早高峰如元路(澄阳路交叉口)西往东的绿灯时间,增加早高峰期间交警力量,疏导车辆,缓解道路拥堵情况。这一建议提出后,澄阳街道人大工委积极回应,第一时间联系了集成指挥中心和交警中队,多方联动解决问题。

目前如元路交通拥堵现象得到了最大程度缓解,交警中队表示将继续关注如元路交通拥堵问题,让居民出行更畅通。相经开 高达

春嘉社区组织清洁黄桥公园

黄桥公园是相城区黄桥街道春嘉社区辖区内居民休闲的场所,也是宣传工作的重要阵地,充分发挥着“服务群众、凝聚人心”等作用。近年来,春嘉社区一直将公园的管理工作作为重点,采取多项措施,从细从小入手,抓好维护管理工作,为社区居民提供一个优美舒适的环境。

近期,春嘉社区组织物业对公园开展设施维修和环境治理工作,对公园内卫生死角进行大清洁、大扫除,清理绿化带内零星垃

圾以及扫除沉积在公园宣传墙上的尘土。由专业维修人员对公园内电路、水路做全面检查并维修,确保各项设施可以正常服务居民。

接下来,春嘉社区将继续加强黄桥公园的环境卫生管理工作,杜绝脏乱差现象,确保公园干净整洁。继续做好文明城市常态长效管理工作,及时更换破损公益广告牌,做好对公园内不文明行为的劝导工作,杜绝不文明现象的发生,为社区居民营造整洁优美的休闲娱乐环境。相黄萱 高达